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                                                                        Учитель: Сморчкова Т.Н.

Цели урока. Обобщить и систематизировать знания учащихся по теме: «Сложные неорганические вещества»; акцентировать внимание на решении задач с использованием стехиометрических схем; заданиях  части  А и В-4 из сборника ЕГЭ 2010 год.

Оборудование: растворы солей: карбонат натрия, хлорид алюминия, нитрат калия; дистиллированная вода; раствор лакмуса; пробирки; штатив.

Ход урока:

1.Вначале урока вспоминаем определения сложных неорганических веществ.

Сложные неорганические соединения

Оксиды                                         Гидроксиды                                         Кислоты                             

                                             Основные       кислотные  амфотерные                         
                                                                                               Бескислородные  кислородосодержащие

                                                         Соли
                           средние   основные   кислые   двойные смешанные

2.   У доски. Осуществить превращения:

 а)  Al                        Al2O3                            NaAlO2                           Al2O3   ( 2 группа)
  б) AlCl3
Al(OH)3
Na{Al(OH)4}
Al(OH)3 (1 группа)

Для ряда б) напишите молекулярные и ионно-молекулярные уравнения

3.   Задача. Вычислите массу пирита (серный колчедан), требуемую для получения 1 кг 100%-ной серной кислоты.

                         Решение:

Получение серной кислоты из  FeS2  протекает в три стадии:
                        4 FeS2 + 11O2  =  2Fe2O3 + 8SO2  -  (t)

                                   8SO2 + 4O2 =  8SO3    -  ( t, V2O5)

                                                    8SO3 + 8H2O = 8H2SO4
Для решения данной задачи достаточно знать отношение количества исходного вещества (FeS2) к количеству конечного продукта (H2SO4). В связи с этим расчеты промежуточных стадий не нужны, поэтому запишем стехиометрическую схему:

                                           Х моль                          10,2 моль

                                         FeS2                               2 H2SO4
                                             1моль                            2 моль

Находим количество вещества H2SO4
υ(H2SO4) =    m (H2SO4) / M(H2SO4) = 1000 /98 =10,2

1. Определяем массу серного колчедана. Согласно стехиометрической схеме:

         υ(FeS2)    :    υ(H2SO4) = 1:2  
             υ(FeS2) = υ(H2SO4) / 2 = 10,2: 2 = 5,1 (моль)   
Тогда  m (FeS2) = υ(FeS2)    ·  М(FeS2) = 5,1моль ·   120 г/моль = 612г, или 0,612 кг 

Ответ: m (FeS2) =612г, или 0,612 

     Самостоятельно решить задачу из учебника стр. 187  N 1.
4.  Вспомните, что называется гидролизом? Какие 4 типа в зависимости от силы исходного основания и исходной кислоты, образования солей вам известно? Приведите примеры гидролиза соли по аниону, катиону, по катиону и аниону, не подвергающие гидролизу? Что называется степенью гидролиза? От чего она зависит? Как степень гидролиза связана с принципом Ле Шателье? Объясните на примере.

Лабораторный опыт (на столах необходимое оборудование и реактивы)

При помощи лакмуса определите, в какой из трёх пробирок находятся растворы солей карбонат натрия, хлорид алюминия, нитрат калия. Напишите уравнения соответствующих реакций.

Работа в группах,  с последующей взаимопроверкой.

Решение задач из учебника стр.203 (3), стр.216 (1), (6). 

[image: image2.wmf]                  Самостоятельная работа по вариантам.

Решение заданий ЕГЭ 2010г.

1 вариант .  ЕГЭ вариант 5, задания А 10-13, А23-А25,В4

2 вариант. ЕГЭ вариант 6, задания А 10-13, А23-А25,В4

3 вариант. ЕГЭ вариант 7, задания А 10-13, А23-А25,В4

4 вариант. ЕГЭ вариант 8, задания А 10-13, А23-А25,В4

    [image: image3.wmf]   Повторить  §§ 27-33,  с.175 (4), с. 180 (2-3), 201 (2).

